



责编 余瑞新 张羽 美编 金琳 审读 李斌 排版 姜金

# 幸福市北

XING FU SHI BEI



■市北区发起创城攻坚行动,开展十大文明创建活动,高水平打造文明城区。修相科 摄



聚焦五大产业领域,加速低效片区产业跃迁

## 市北:用产业“唤醒”低效片区

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新



■健康谷效果图。

西医融合,基本建成生命健康百亿级产业集群,产业规模和质量居青岛城区前列。

产业精准落位,离不开优质的载体空间。

市北区同步提出,在孤山北片区打造“健康谷”,依托百洋医药集团,整合世界华人医师协会、中国医师协会等行业头部协会

平台资源,重点发展医疗器械、生物医药、数字医疗三个主导产业和健康服务产业,建设RCEP医疗贸易合作枢纽、国际开放交流平

台、国家北方特色医疗中心等,打造产居创

融合示范区和青岛国际健康产业化基地。

融汇集团负责“健康谷”项目土地整理、

开发建设及产业运营。融汇集团总经理王

晓东介绍,“健康谷”规划位于孤山北片区,

占地约1071亩,可开发利用用地约800亩,其

中核心区约383亩,规划落位多个项目。其

中,百洋科创大厦作为健康贸易的核心枢纽,

将布局商务客厅、金融创新港、健康新零售中

心;国际大健康城市客厅规划建设百洋总部

大厦及健康主题酒店,同步落位国际会议交

流中心、国际健康服务中心,打造集智慧办公、

国际接待、会务合作等于一体的国际大健

康城市客厅;国际健康城将建设近十万余平

方米的Medical Mall,承接日韩等跨国健康产业

展销,搭建贸易产品和服务的落地场景。

为了更好地推动《市北区生命健康产业发展三年行动方案》落地落实,市北区将从组织、土地、人才、政策、配套等领域做好全方位保障。据了解,下一步,市北区将在现有产业相关政策的基础上,有针对性地出台

生命健康产业专项政策支持文件,多维度政

策共同发力,增强产业吸引力。同时,重

点落实盘活老旧工业厂房,统筹存量产业用

地、保障新增土地供给,飞地经济资源互补

四大举措,保证产业发展的空间;在产业办

公载体完善的基础上,推动产业园区内高端

酒店入市,完善大健康产业集聚区内人才公

寓及商业配套的建设,为产业发展提供配套

服务支撑。

### 布局五大产业集群, 加速低效片区产业跃迁

生命健康产业只是市北区撬动低效片区的一个支点。

早在青岛市城市更新和城市建设三年攻

坚行动启动之初,市北区就对老四方工业

区的低效土地资源做盘点,梳理出4000余亩

闲置资源,划为大健康产业园片区、捷能中

泰片区、欢乐滨海城片区、郑州路片区、中车

四方智汇港片区等五大低效片区,组建老四方工业区开发建设专班,积极推进片区更新建设。

“市北区4000余亩重点低效片区规划建

筑面积328万平方米,目前已腾空土地2500

余亩,出让土地800余亩,并全部开工建设。

除了规划生命健康产业外,我们还根据各片

区现有产业资源优势,布局人工智能产业集聚

区、跨国公司区域总部集聚区、郑州路新材

料集聚区、中车四方智汇港,‘唤醒’低效片

区。”市北区城市更新与城市建设指挥部办公室副主任于小倩说。

其中,人工智能产业集聚区以智能轨道交通为突破点,计划招引工业互联网、金融科技、智能教育、智慧医疗等特色产业。跨国公司区域总部集聚区围绕金融服务、先进智造、先进材料、跨国贸易、生物医药、数字经济等领域布局,计划打造集商务、休闲、文旅、居住为一体的国际滨海企业总部湾区。郑州路新材料产业集聚区包括郑州路两侧改造、橡胶谷二期两个更新片区,将依托青岛科技大学在新材料方面的专业优势及国家山

TOD项目,瞄准高端新材料、总部经济、现代

金融等产业发力。中车四方智汇港规划引入中车轨道交通装备研发产业,聚集上下游产

业,形成中车特色产业链。

“今年是全市城市更新与城市建设三年攻

坚行动承上启下的关键一年,市北区将重

点研究低效用地的更新再利用,把重点低效

片区再开发作为产业转型升级、加快构建新

发展格局的重要抓手,围绕‘项目落地提质

年’活动,做好低效片区的产业布局和产业

导入。”于小倩说。

据介绍,下一步,市北区将充分发挥产

业在城市更新和城市建设中的引领及驱动作

用,聚焦五大主导产业,以“1个产业规划、1支

专业团队、1组项目台账、1个过渡园区、1支配

套基金、1套产业政策、1系列推介活动”的“7

个1”工作推进体系为保障,通过产业规划的

科学制定、专业团队的高效招商、项目台账的

动态更新、过渡园区的产业集聚、配套基金的

以投带引、产业政策的精准赋能、推介活动的

资源汇集,通过系统化打法形成工作合力,

全方位落地落实低效片区产业招商工作,做到

成熟一个、推出一个,真正实现老四方工业区

产业迭代更新。

### 城市更新更美

## 三大项目陆续开工 台东商圈迎来新变化

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 纪姗姗 丁飞

本报讯 记者自市北区获悉,本月,台东商圈滨县路片区改造提升项目、登州路啤酒街改造提升二期项目、台东步行街铺装改造项目将陆续开工,台东商圈将迎来新变化。

滨县路片区是杨家村旧址,也是台东商圈难得保留下来的里院空间,无论从地理位置还是建筑形式而言,都具有“台东原点”的重要地位和意义。据了解,项目将依托其里院肌理,打造台东记忆馆,借老建筑讲新故事,传承文化脉络。除此之外,还将以青年消费需求、情感需求为依托,引入文博展馆、文创商业、特色体验及主题公寓等,汇聚文化、艺术、展览、商业多业态,还原“台东原点”的商业新风貌。

登州路啤酒街改造提升二期项目将以“打造世界一流、中国唯一的啤酒元素步行街”为目标,系统实施七大类改造提升工程,进一步提升啤酒街景观形象,完善街区风貌。同时,依托啤酒文化资源,升级啤酒街空间功能和业态。

台东步行街铺装改造项目也已正式开启。本次改造以台东六路、菜市一路、台东三路、大成路围合的台东老街片区为重点,涵盖规范停车秩序,增加导视、休憩设施,统一店招规格等项目,将建设台东老街、回忆转盘、印象站台、街口印章四大节点,完成时光放映街、回忆巷施工,通过主题化改造升级提升街区整体形象。

### 学习巾帼典型 分享奋斗故事 市北区召开“三八” 国际妇女节纪念大会

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

通讯员 苏丽莎 丁飞

本报讯 3月7日,市北区在区级机关二楼会议厅召开“项目落地提质 巾帼建功奋进”市北区“三八”国际妇女节纪念大会,并邀请2022年度获得全国省市级表彰的女性代表、获得市区两级表扬的先进个人和集体代表,以及各级妇联组织、各界妇女代表欢聚一堂,学习巾帼典型、分享奋斗故事、倡议建功奋进。

会上,全国巾帼文明岗称号单位、市北区巾帼“红色合伙人”、市北区巾帼宣讲团成员被授予奖牌。由全国残奥冰球队队员于静、全国巾帼文明岗大港街道党建办主任孙文俊、齐鲁巾帼工匠谢丹、齐鲁名校长周晶铁、山东省优秀共产党员廉士芳、青啤博物馆资深馆长姜卫等各界优秀女性组成的巾帼宣讲团现场分享自己的奋斗故事。与会者纷纷表示,很荣幸能够近距离接触各行各业的优秀女性,这些先进典型可亲、可敬、可爱、可学。

同时,市北区委组织部、市北区妇联、市北建投集团、青岛国际航运中心还联合举办了市北区庆祝“三八”国际妇女节暨女性青年人才分享会等一系列主题活动,为巾帼精英搭建交流平台,通过思想碰撞产生不一样的火花。

今年以来,市北区妇联积极履行引领服务联系广大妇女的职责,承办了2023年青岛市妇联系统“巾帼爱·幸福家”、“三八”维权月启动仪式暨妇女权益保障法宣传等活动;开展“送温暖”活动,向278户低收入家庭发放价值6万元的米面油等年货物资和防疫物品;开展市北区“三八红旗手(集体)、“最美家庭”、“最美基层妇联人”、“最美妇联执委”等推荐选树活动,树立文明风尚;协同多部门开展“春风送岗位”活动,打造多处巾帼创业之星培训基地。

下一步,市北区妇联还将创新典型引领,加强妇联干部队伍建设,打造“巾帼先锋”党建品牌;开展女性讲堂“大咖来了”巾帼榜样”活动,深化“我为群众办实事”活动,扎实做好妇女维权工作,打造“贴心娘家”为民服务品牌;以创新举措帮扶妇女创业发展,发挥优势助力企业提升拓展,营造女性人才创新创业氛围,打造“巾帼人才”人才服务品牌。

## 市北区举办“学雷锋,当先锋,我与城市共提升”系列主题活动 弘扬雷锋精神,传承榜样力量

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 丁飞

3月5日是全国第60个“学雷锋纪念日”。

为了进一步弘扬雷锋精神、传承榜样力量,连日来,市北区持续开展“学雷锋,当先锋,我与城市共提升”主题活动,全区17万名志愿者高擎雷锋精神旗帜,开展丰富多彩的志愿服务活动,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

启动“退役军人志愿服务月”系列活动

3月1日上午,市北区退役军人事务局“纪念雷锋60周年退役军人志愿服务月”系列活动启动仪式在辽宁路街道贮水山社区举行,青岛市退役军人“圆航”志愿服务市北区支队的志愿者代表40余人参加启动仪式。

仪式现场,退役军人志愿者、辽宁路街道贮水山社区老兵服务社社长杨希岗进行了“让雷锋精神代代相传”主题宣讲,随后,退役军人志愿者们立即参加到志愿服务中,开展义务理发、义诊、法律咨询、维修小家电等志愿服务。

近年来,市北区退役军人事务局不断培育壮大志愿服务队伍,组织开展形式多样的志愿服务活动。目前,全区退役军人志愿服务队伍达164支,志愿者1600余人,为退役军人和居民提供了政策宣讲、巡逻值守、健康义诊等10类600余场志愿服务。下一步,市北区退役军人事务局将联合社会各界力量,把“纪念学雷锋60周年退役军人志愿服务月”系列活动推向高潮,3月底前将举办30余场志愿活动,切实弘扬雷锋精神,传承时代文明。

志愿服务大集开到居民“家门口”

3月3日,在埠西花园小区北门广场,热闹的歌舞文艺演出拉开了浮山新区街道同兴路社区“学雷锋·幸福邻里”便民服务大集的帷幕,吸引了不少居民的目光。

本次活动聚焦“便民”和“服务”两大特色,汇集了多支志愿服务队伍,让群众在家门口就能享受到“一站式”便捷服务。

“睡眠怎么样?”“伸出舌头看一下”……活动中,驻街单位、同安路街道社区卫生服务站的老中医大夫为居民“设摊”诊疗,望闻问切,指导居民科学健康养生。市北新都医院(浮山湾社区卫生服务中心)设置了中医、内科“摊位”,免费测量血压;臻合齿科则为居民科普口腔卫生知识。同安路派出所民警开展反诈骗宣传。青岛银行同乐三路社区支行提供老年公交卡充值服务。

### 花样活动唱响雷锋之歌

3月2日,即墨路街道广兴里社区联合“红色合伙人”青岛市总工会、青岛市工人文化宫、青大附中、妇儿医院等共建单位联合开展“学雷锋好榜样”社区定向赛,在社区新时代文明实践站、广兴里里院、网格服务站、劳动广场等设置6个打卡点,参赛队员在公益行动中更深地体悟雷锋精神。

“这些书包和文具很精美,博物馆的馆藏

也让我大开眼界。我一定要正视困难,好好成长,做新时代的接班人。”3月5日,敦化路街道联合市北建投集团,组织山东路社区多家困难家庭前往青岛葡萄酒博物馆游玩,让孩子们了解源远流长、博大精深的葡萄酒文化,学习丰富多彩的葡萄酒礼仪,以及葡萄酒加工、制作、贮存和品尝知识。参观结束后,孩子们还收获了爱心物资和学习用品。

近日,市北区教体局组织各中小学及幼儿园开展100余场形式多样的学雷锋活动,校内外实践行动与校外志愿活动相结合,让学雷锋活动融入日常,化作经常,鼓励学生以雷锋为榜样,争做新时代的“锋”少年。

据了解,目前,市北区已有实名注册志愿者17万余人,累计开展志愿服务项目1700余个,总服务时长近500万小时;在全国首个逾万平方米的志愿者广场和全国首个区级新时代文明实践广场上,已累计举办志愿服务主题活动百余场次,志愿服务事业蓬勃发展。